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ДА РО ГІ СЫШ ЛІ СЯ 
Ў ЧЭ РЫ КА ВЕ

НА СТРОЙ 
І ЗДА РОЎЕ 
ПА ДО РЫЦЬ 
«БРАЗ ГУН»
Ад ной з ві зі так Чэ ры каў-

ска га ра ё на з'яў ля ец ца аб-
ра да вае свя та пад наз вай 
«Браз гун». Ёсць пры го жая 
ле ген да, як у ста ра даў нія 
ча сы па між вёс ка мі Нар-
кі і Ву да га ў дзень свя тых 
Пят ра і Паў ла за бі ла моц-
ная кры ні ца, пе ра звон пыр-
скаў якой па чу лі на ват за 
не каль кі кі ла мет раў у Нар-
ках. Ва да су па ко і ла ся толь-
кі пас ля та го, як на мес цы 
кры ні цы бы ў па стаў ле ны 
зруб з драў ля ным кры жам 
і пры не се на іко на свя тых 
Пят ра і Паў ла. Цу да дзей-
ная іко на і за раз за хоў ва-
ец ца ў ад ной з жы ха рак 
вёс кі Нар кі. У дзень свя тых 
Пят ра і Паў ла яе па тра ды-
цыі ня суць да кры ні цы і 

мяс цо вы свя шчэн нік пра-
вод зяць на ба жэн ства. На 
свя та з'яз джа юц ца лю дзі з 
роз ных ку точ каў Бе ла ру сі 
і за меж жа. Па ста ра даў нім 
аб ра дзе, ча ла век, які прой-
дзе пад іко най, трап ляе пад 
за ступ ніц тва свя тых, яму 
ад пус ка юц ца гра хі і да ец ца 
шанц на леп шую до лю.

— У 2011 го дзе аб ра да вае 
свя та «Браз гун» атры ма ла 
ста тут не ма тэ ры яль най гіс-
то ры ка-куль тур най каш тоў-
нас ці Бе ла ру сі, — рас каз вае 
на чаль нік ад дзе ла ідэа ла-
гіч най ра бо ты, куль ту ры і 

па спра вах мо ла дзі Чэ ры-

каў ска га рай вы кан ка ма 

Ка ця ры на КАР КО ЗА ВА. — 

З 2014 го да ста ла тра ды-

цы яй пра во дзіць у рам ках 

гэ та га аб ра ду свя та-кон-

курс фальк лор ных ан самб-

ляў і соль ных вы ка наў цаў. 

У ме ра пры ем стве пры ма-

юць удзел твор чыя ка лек ты-

вы з роз ных ра ё наў. Чэ ры-

каў скі гіс то ры ка-края знаў чы 

му зей ар га ні зуе вы стаў ку 

эт на гра фіч ных экс па на таў 

са сва іх фон даў, а ра ён ны 

дом ра мёст ваў пра па нуе 

аца ніць зроб ле ныя ру ка мі 

май строў тво ры дэ ка ра тыў-

на-пры клад но га мас тац тва. 

Ёсць маг чы масць па гар таць 

ста рон кі ду хоў най лі та ра ту-

ры, якую пад бі рае для гэ та-

га ме ра пры ем ства ра ён ная 

біб лі я тэ ка. Свя та зна ё міць 

лю дзей з куль тур ны мі тра-

ды цы я мі рэ гі ё на і слу жыць 

ума ца ван ню між рэ гі я наль-

на га твор ча га су пра цоў-

ніц тва. Да лу чыц ца да на-

шых вы то каў мож на бу дзе 

13 лі пе ня. Пры яз джай це, бу-

дзем ра ды вас ба чыць у нас 
у гас цях.

Га лоў ны рэ дак тар га зе ты Але ся ГЛУ ХА-
ВА — яск ра вы прык лад та го, як за хоп ле-
ныя сва ёй спра вай ма ла дыя спе цы я ліс ты 
за ма цоў ва юц ца ў не вя лі кіх на се ле ных 
пунк тах. Пры зна ец ца, што быў мо мант, 
ка лі яна па ду ма ла, што ад пра цуе два га-
ды пас ля ву чо бы ва ўні вер сі тэ це і з'е дзе. 
Але не пры кмет на зрад ні ла ся з рай цэнт-
рам і за раз на ват не ўяў ляе ся бе на ін-
шым мес цы. Праб лем, вя до мая спра ва, 
ха пае, але ёсць та кая доб рая пад трым ка, 
што сіл хо піць го ры звяр нуць.

— Са ма я з Го мель шчы ны, але ў Чэ ры каў 
еха ла свя до ма, — рас каз вае ма ла ды кі раў-
нік. — Бы лі ўсе маг чы мас ці за стац ца ў Мін ску, 
але ха це ла ся ку дысь ці ў ма лень кі га ра док. На 
той мо мант я ўжо бы ла за му жам і мы ра зам з 
му жам (ён, да рэ чы, так са ма з Го мель шчы ны) 
вы ра шы лі, што тут бу дзе пра сцей з бу даў ніц твам 
жыл ля. Не тое, каб рас ча ра ва ла ся, але, пры зна-
ю ся, бы лі дум кі збег чы. Праў да, ка лі ў мя не па-
яві лі ся ад на дум цы на кшталт Над зеі Ка зан ко вай, 
ад тых пер шых эмо цый і сле ду не за ста ло ся. Яна 
па аду ка цыі пе да гог, але коль кі ў яе шы коў ных 
ідэй! Ды і на огул, усе на шы ра бот ні кі — лю дзі 
та ле на ві тыя і ад да ныя сва ёй пра фе сіі. З та кі мі 
пра ца ваць ад но за да валь нен не.

Ме на ві та пад кі раў ніц твам Але сі Глу ха вай 

га зе та па бо ле ла ў аб' ёме, на бы ла ко лер і вый-
шла на акуп насць. У 2014 го дзе да ба ві ла ся не-
каль кі ста ро нак, а з 2015-га су бот ні ну мар стаў 
вы хо дзіць на 12 па ло сах і част ко ва ў ко ле ры. 

Не так даў но быў ство ра ны ад дзел рэ кла мы.

У га зе це ёсць што па чы таць і дзе цям, і ве-

тэ ра нам, і біз нес ме нам, і хат нім гас па ды ням. 

Дзя ку ю чы па ста ян ным пра ек там вы дан не ста-

ла свое асаб лі вым ра ён ным ле та піс цам. Адзін 

з ну ма роў быў пры све ча ны дзе цям вай ны. 

«Шмат лю дзей, якія апы ну лі ся над аку па цы-
яй, пе ра жы лі яе жа хі, але не бы лі пры роў не ныя 
ні да ўдзель ні каў вай ны, ні да пар ты зан, ні да 
ін шых ка тэ го рый, — ка жа су раз моў ні ца. — Мы 
вы ра шы лі хоць та кім чы нам ад даць ім да ні ну 
па ва гі. Гэ ты пра ект мы ра бі лі з рай са ве там 
ве тэ ра наў».

Яшчэ адзін пра ект «Гіс то рыя ў фо та здым-
ках» на быў вя лі кую па пу ляр насць. Ка лі тры 
га ды та му ў рэ дак цыі рых та ва лі ся да 95-га до-
ва га юбі лею га зе ты і раз бі ра лі фо та, знай шлі 
шмат ці ка вых кад раў. На прык лад, за ха ваў-
ся зды мак ця пе раш ня га на чаль ні ка ра ён на га 
вуз ла су вя зі, дзе ён ся дзіць вяр хом на слу пе 
ў якас ці элект ра ман цё ра. Ён з за да валь нен-

нем па га дзіў ся рас ка заць пра тое, як да рос да 

на чаль ні ка. Атры маў ся вы дат ны ма тэ ры ял.

Га лоў на га рэ дак та ра кры ху не па ко іць толь кі 

тое, што рых та ваць га зе ту пры хо дзіц ца ў спар тан-

скіх умо вах. Рэ дак цыя зна хо дзіц ца ў бу дын ку, яко-

му даў но па тра бу ец ца кап ра монт. З та го ча су як 

га зе та вый шла на са ма акуп насць і ў яе па яві лі ся 

гро шы, па ча ло ся па этап нае аб наў лен не ма тэ ры-

яль на-тэх ніч най ба зы. Ку пі лі но выя кам п'ю та ры, 

фо та апа ра ты, за раз у пла нах па мя няць вок ны 

і ўва ход ную гру пу. Але не ўсё мож на зра біць сва і мі 

сі ла мі. Тут даў но ма раць і пра доб ры аў та ма біль. 

Ра ён не ма лень кі, а па спець хо чац ца ўсю ды.

Га зе та, між тым, за па тра ба ва ная. Яе сён-

няш ні ты раж скла дае 2800 асоб ні каў.

— Ка лі пад лі чыць, атрым лі ва ец ца ад на га-

зе та — на 4—5 жы ха роў ра ё на, — га на рыц ца 

Але ся Глу ха ва. — Нас вы піс ва юць у Свет ла-

гор ску, Мін ску, Ві цеб ску і на Ма гі лёў шчы не. 

Ёсць чы тач з Кас цю ко віц ка га ра ё на, які пі ша 

нам вер шы на лі та ра тур ную ста рон ку. У нас з 

жы ха ра мі доб рая зва рот ная су вязь. Яны нам 

па ве дам ля юць аб праб ле мах, а мы вы свят-
ля ем, як іх ра шыць. На шы ста рон кі ёсць і ў 
са цы яль ных сет ках, дзе ў нас так са ма сяб ры. 
Пры ем на, што на шу ра бо ту ацэнь ва юць і на 
пра фе сій ным уз роў ні. Ле тась мы за ня лі дру гое 
мес ца ў што га до вых аб лас ных спа бор ніц твах 
ся род рэ дак цый дзяр жаў ных аб лас ных, га рад-

скіх і ра ён ных га зет. А ў аб лас ным кон кур се 
са цы яль ных тэх на ло гій у аба ро ну ся мей ных 
каш тоў нас цяў «За жыц цё» мы вый шлі на пер-
шае. Гэ та на тхняе на но выя вы ні кі.

Пад сця гам Пад сця гам 
«Бе лай Ру сі»«Бе лай Ру сі»

Ч
Э РЫ КАЎ СКАЯ ар га ні за цыя гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Бе лая 
Русь» лі чыц ца ад ной з най леп-

шых у Ма гі лёў скай воб лас ці і кра і не ў цэ-
лым. Тры га ды та му ёй быў уру ча ны сцяг 
пе ра мож цы агля ду-кон кур су ся род ра ён-
ных ар га ні за цый Ма гі лёў скай аб лас ной 
ар га ні за цыі «Бе лая Русь», які за хоў ва ец ца 
тут да гэ туль. Не ад на ра зо ва ад зна ча ла ся 
за сваю ўзор ную ра бо ту і стар шы ня чэ-
ры каў скай ар га ні за цыі Ма рыя ШВІН-
ГЕЛЬ СКАЯ. На яе ра хун ку шмат га на ро-
вых гра мат рэс пуб лі кан ска га і аб лас но га 
ўзроў няў. Яна ж сціп ла лі чыць, што прос та 
сум лен на вы кон вае тую справу, якую ёй 
да ру чы лі. А работа не та кая ўжо і ма лень-
кая.

— За 10 га доў дзей нас ці ра ён най ар-
га ні за цыі доб рай тра ды цы яй для яе стаў 
удзел у ме ра пры ем ствах «Бе лая Русь» 
— пра цаў ні кам вёс кі», «Леп шы па пра фе-
сіі», «Бе лая Русь» з лю боўю да дзя цей» і 

шмат лі кіх ін шых, — дзе ліц ца Ма рыя Ва сі леў на. — Ня ма ні вод най знач най па лі-
тыч най або гра мад скай па дзеі, у якой мы б не пры ма лі ўдзе лу. Ак тыў на ўдзель ні-
ча ем у пе рад вы бар ных кам па ні ях, пра во дзім пі ке ты, су стра ка ем ся з пра цоў ны мі 
ка лек ты ва мі. Пад трым лі ва ем адо ра ную мо ладзь, уру ча ем ім па дзя кі і каш тоў ныя 
па да рун кі. У рам ках ак цыі «Бе лая Русь» — упры гож вае Бе ла русь» удзель ні ча ем 
у су бот ні ках. Су мес на з ве тэ ран скай і праф са юз най ар га ні за цы я мі, а так са ма 
ма ла ды мі па тры ё та мі з ра ён на га ка мі тэ та БРСМ са джа лі дрэ вы на па мят най 
алеі ў го нар ад се ле ных вё сак Чэ ры каў ска га ра ё на, што па цяр пе лі ад ава рыі 
на Чар но быль скай АЭС. Пра во дзім ак цыю «Чыс ты го рад», у рам ках якой 
вы зна ча ем леп шыя пяр віч кі па доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рыі. Пе ра мож цаў 
уз на га родж ва ем пад зяч ны мі ліс та мі і каш тоў ны мі па да рун ка мі. Ар га ні зу ем 
што год агляд-кон курс на леп шую пяр віч ку, якую так са ма ўзна га родж ва ем. 
Мы ня змен ныя ўдзель ні кі рэс пуб лі кан скай ак цыі да Дня Не за леж нас ці, пад час 
свя та на вед ва ем ра дзіль ны дом і ра зам з ра ён най ула дай він шу ем па ра дзіх, 
якія ста лі ма ці ў та кі зна мя наль ны дзень. Акра мя гэ та га на Дзень Не за леж нас ці 
на вед ва ем ве тэ ра наў і ро бім ім па да рун кі. На огул, мы цес на су пра цоў ні ча ем з 
ве тэ ран скай ар га ні за цы яй, ня даў на ра зам ад зна ча лі 30-год дзе яе іс на ван ня. 
Шмат ча го ро бім і для ўша на ван ня па мя ці ге ро яў Вя лі кай Ай чын най вай ны. На 
гро шы ар га ні за цыі ўста ноў ле ны пом нік не вя до мым во і нам на гра ма дзян скіх 
мо гіл ках ў вёс цы Ба каў Чэ ры каў ска га ра ё на, дзе сё ле та бы лі пе ра па ха ва ны 
зной дзе ныя по шу ка ві ка мі астан кі бай цоў.

У Чэ ры ка ве іс нуе вель мі пры го жая тра ды цыя ад зна чаць на ра джэн не кож на га 
со та га дзі ця ці, і прад стаў ні кі ар га ні за цыі ра зам са стар шы нёй рай вы кан ка ма ва 
ўра чыс тай аб ста ноў цы ўру ча юць па да рун ка вы сер ты фі кат баць кам не маў ля ці 
і каш тоў ныя па да рун кі. Сё ле та ў між на род ны дзень аба ро ны дзя цей чле ны ар-
га ні за цыі пад тры ма лі ак цыю рай вы кан ка ма і ра зам з на мес ні кам стар шы ні Ан-
жэ лай Но ві ка вай і прад стаў ні ка мі ра ён на га цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва на ве да лі 11 шмат дзет ных сем' яў, па да ры лі ім абу так і адзен не. 
Спіс доб рых спраў мож на пра цяг ваць да бяс кон цас ці. Бо ён кож ны ме сяц толь кі 
па паў ня ец ца.

— Кі раў нік кра і ны не ад на ра зо ва ад зна чаў, што ства рэн не ў Бе ла ру сі тры ва лай 
і кан ку рэн та здоль най эка но мі кі фар мі руе дзяр жаў ную бяс пе ку і за бяс печ вае раз-
віц цё са цы яль най сфе ры. На мі рэа лі зу юц ца са цы яль ныя пра ек ты, якія спры я юць 
фар мі ра ван ню гра ма дзян скай свя до мас ці і ак тыў най жыц цё вай па зі цыі, па тры-
я тыч на му вы ха ван ню мо ла дзі. На яў насць лю дзей, не абы яка вых да лё су сва ёй 
кра і ны, да лё су свай го род на га краю, уся ляе ўпэў не насць у да лей шым ума ца ван ні 
аў та ры тэ ту на шай ар га ні за цыі, — пад крэс лі вае Ма рыя Швін гель ская.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

Нас чы та юць на ват у Мін скуНас чы та юць на ват у Мін ску
Чым за ах воч вае чы та чоў ра ён ная га зе та «Вес нік Чэ ры каў шчы ны»

Ка ця ры на КАР КО ЗА ВА ра іць на ве даць уні каль нае аб ра да вае свя та «Браз гун».

Галоўны рэдактар Але ся ГЛУ ХА ВА.
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